

市县新景象

重庆綦江——

中医药赋能“15分钟健康服务圈”

□通讯员 陶涵
特约记者 喻芳

“以前，村里没有中医服务，老人腰腿痛要坐半小时车去镇里。现在，村卫生室也有了中医，太方便了！”近日，在重庆市綦江区隆盛镇石梁村卫生室，村民李阿姨边接受中医治疗边感慨。

据了解，綦江区紧扣《重庆市打造“15分钟健康服务圈”改革方案》要求，以中医药传承创新发展为抓手，通过织密服务网络、深化医共体协作，推出个性化服务，让优质中医药资源下沉基层，让居民就近得到中医药服务。

联盟织网：把中医门诊建到“家门口”

为打通基层中医药服务“最后一公里”，綦江区在2024年成立中医药服务联盟，以綦江区中医院为核心，联动23个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）、7家社会办中医医疗机构、86家

中医类诊所及村卫生室，构建起“区—镇—村”三级中医药服务网络。目前，全区23个乡镇卫生院（社区卫生服务中心）已实现中医科全覆盖，32个村卫生室建成中医阁，配备针灸针、艾灸盒、推拿床等基础设备，让村民在“家门口”就能获得中医适宜技术服务。

“我们不仅建阵地，更重能力提升。”綦江区卫生健康委相关负责人介绍，联盟依托区中医药适宜技术推广中心，累计培训基层卫生技术人员1050余名，下沉中医专家25名，深入19个基层医疗卫生机构开展技术指导。在专家帮扶下，赶水镇中心卫生院开设中医门诊，重点针对颈椎病、腰椎间盘突出、脑血管病后遗症等常见见病，推广刃针、圆利针、火龙罐等技术。目前，该门诊日均服务患者40余人次，门诊量较去年增长10%。

医共体赋能：专家沉下去能力提上来

“失眠是心神失养或不安引起的

一类病证，表现为睡眠时间、深度的不足，轻则入睡困难或寐而不酣、时寐时醒，醒后不能再寐，重则彻夜不寐……”近日，綦江区中医院新一轮“中医讲坛”开讲，台下70余名基层医务人员认真记录着。这样的培训，在綦江区中医药服务联盟框架下每月都会开展1场。

綦江区中医院通过医共体模式，持续推动中医药优质资源下沉，定期下派中医专家到基层坐诊、带教，搭建远程中医药服务平台，实现“基层检查、上级诊断”。截至2025年9月，该院已累计下转患者1077人，累计完成远程影像诊疗10万余人次、远程心电3万余人次，解决基层“看不了、辨不准”的难题。

“以前遇到复杂的病例，只能让患者到区里。现在通过远程会诊，区中医院专家可实时指导，我们也能精准开方了。”石壕镇中心卫生院中医师黄涛说，在医共体帮扶下，中医科新增扶阳针、火龙灸等服务，今年以来扶阳针服务100余人次、火龙灸服务200余人次。

据悉，綦江区通过医共体将中医康复、慢性病调理等特色科室建到基层，让居民在“家门口”就能得到与区级医院同质的中医药服务。

个性服务：把健康方案送到心坎上

“血压控制不好，容易引起头痛、头晕，平时可以按揉太阳穴、内关穴、足三里穴等穴位，辅助降压，增强体质……”在通惠街道联惠社区，在綦江区中医院派驻专家的指导下，通惠街道社区卫生服务中心将中医融入家庭医生上门随访，为居民制定个性化健康方案。这是该区将中医药服务融入“一老一幼”健康管理的日常场景。

围绕“15分钟健康服务圈”便民要求，綦江区重点推出三项中医药个性化服务：针对老年人，开展年度中医体质辨识和中医药保健指导，今年截至9月，全区65岁及以上老年人中医药健康管理率达46.4%，其中近六成签约居民选择了中医药服务项目。

如今，在綦江的社区和乡村，中医阁里的艾香、健康讲座上的养生知识、家庭医生手中的调理方案，共同勾勒出“15分钟健康服务圈”的温暖图景。綦江区卫生健康委相关负责人表示，下一步，将继续深化中医药与基层健康服务的融合，完善医共体协作机制，让“15分钟健康服务圈”更有温度。

“我们还把中医药服务纳入家庭医生签约内容，居民可以根据需求选择‘基础包’或‘个性化包’。”綦江区卫生健康委相关负责人介绍，目前全区家庭医生签约服务覆盖率达46.4%，其中近六成签约居民选择了中医药服务项目。

“这次来到村卫生室坐诊，除了帮助村民解决健康问题外，还对乡镇卫生院和村卫生室的医务人员进行了带教。我会持续下基层坐诊。”王宏宇说。

村里来了
北京专家

本报讯 “这几天身体不舒服，正打算让孩子陪我去县医院检查一下。听说北京的专家来村里坐诊，我立马就来了。省了路费不说，还不用麻烦孩子们请假陪诊了。”刚刚接受义诊服务的河北省衡水市故城县房庄镇孙裕村村民平洪章说。12月3日，孙裕村村委会院内人头攒动，得知北京大学首钢医院血管医学中心主任、北京大学医学部血管健康研究中心主任王宏宇来义诊，村民们纷纷赶了过来。

看检查报告、问诊、会诊、开方……王宏宇为50名村民提供了“家门口”的诊疗服务。针对农村老年人多、心脑血管疾病多发的特点，故城县总医院组织团队，携带彩超、心电图机等设备一同前往孙裕村，为村民进行检查提供便利。

“专家下沉基层，不仅让老百姓在家门口就能享受到优质医疗服务，而且带动基层医疗服务能力整体提升。”故城县总医院院长居艳梅表示，将常态化开展此类服务活动，让更多村民受益。

“这次来到村卫生室坐诊，除了帮助村民解决健康问题外，还对乡镇卫生院和村卫生室的医务人员进行了带教。我会持续下基层坐诊。”王宏宇说。

临沭县织密
平衡针灸服务网

本报讯 山东省临沂市临沭县以医共体建设为依托，以临沭县人民医院为龙头，构建“县—乡—村”三级中医适宜技术推广体系，推动平衡针灸技术在基层落地生根，为基层中医诊疗增添了新手段，为群众提供了家门口的中医适宜技术服务。

为推广平衡针灸服务，临沭县人民医院建成标准化门诊与病房，在院内推广这一技术，覆盖到全院医护人员。该县12家卫生院设“国医堂”，广泛推广中医适宜技术，建成7家精品示范点；282个村卫生室实现平衡针灸服务全覆盖，每个村至少1名村医持证上岗开展服务。截至目前，该县通过“理论+实操+帮扶”模式，累计培训1000余人次，考核通过率超90%；邀请专家现场指导9次，每月举办1次大型义诊活动，多渠道进行科普，使该技术的县域知晓率达30%以上。

(黄凯)

江苏省无偿献血荣誉证书
领取小程序上线

本报讯 （通讯员陶玲玉 特约记者程守勤）近日，江苏省无偿献血电子证微信小程序上线。符合条件的献血者通过小程序完成信息上传并经审核后，15个工作日内即可领取江苏省无偿献血荣誉证书。

据介绍，该小程序自动核验献血者献血量，当献血量达到领取标准时，通过短信等方式推送办理提醒，无需献血者自行查询跟进。线上办理渠道让江苏省无偿献血荣誉证书领取全程操作顺畅，省时省心。

专题

2023年7月，第五批国家区域医疗中心项目名单公布，华中科技大学同济医学院附属协和医院宜昌医院（以下简称“宜昌医院”）正式获批。

作为推动优质医疗资源下沉、破解鄂西南群众“看病远、看病难”的关键举措，该项目自启动以来便以高标准谋划、高效率推进，快速实现服务能力与患者认可度的同步提升，让“国家队”医疗服务真正扎根峡江大地。

顶层推进
跑出“宜昌速度”

2022年3月，项目谋定即动。宜昌医院的落地建设，始终得到宜昌市委、市政府的高度重视，被纳入该市“四个重大”工程，3次被写入政府工作报告。为确保项目高效推进，相关部门主动靠前、精准发力，开展实地调研35次，召开专题会议36次。

项目明确，宜昌医院由华中科技大学同济医学院附属协和医院（以下简称“武汉协和医院”）输出品牌、技术与管理，依托宜昌市中心人民医院江南院区现有建筑及交通网络，实现“建设不停诊、改造不断科”。

2024年11月，宜昌医院肿瘤科一病区率先试运行；2025年3月，肿瘤科、血液内科、肾病内科等5个核心学科成建制平移，阶段性开放床位791张。病区运行首季，肿瘤患者外转率下降9.3%，患者满意度提升至99.8%。

同质管理
绘就“宜昌版图”

同质不是口号，而是路径。宜昌医院依托武汉协和医院优质资源，系统推出“三峡行、双城记、峡光计划、朋

它像一束光，为唇腭裂患者照亮前路

12月4日至6日，第十一届深圳“微笑行动”免费救治唇腭裂患者活动（简称深圳“微笑行动”）在广东省深圳市龙华区人民医院举行。通过前期广泛宣传招募，共有30余名唇腭裂患者及其家属来到活动现场。经过医疗团队的筛查评估，最终16名患者接受免费修复手术。

唇腭裂患者不仅要承受容貌上的缺憾，更要面对生活中异样的眼光与无形的压力。已连续开展11年的深圳“微笑行动”就像一束光，为渴望改变的唇腭裂患者照亮了前路。

贺先生自幼患有唇腭裂，但因家庭贫困一直未能接受手术治疗。他从小不敢轻易摘下口罩，长大后，唇腭裂又成为他求职路上的一道坎。今年9月，贺先生听说深圳“微笑行

动”可以免费为唇腭裂患者做修复手术后，就立刻报名并特意从湖南省来到深圳市。经过医疗团队的筛查评估，贺先生符合手术条件。手术当天，深圳“微笑行动”医务人员凭借精湛的技术为他顺利完成唇腭裂修复手术。术后，在拆掉纱布的那一刻，他看着镜子里的自己，眼含热泪地感叹自己终于可以摆脱“口罩枷锁”了。

董女士是第二次带孩子参与深圳“微笑行动”。2024年，董女士带孩子

接种疫苗时，一名曾受益于深圳“微笑行动”的患者提醒她，可以关注龙华区人民医院开展的公益活动。董女士当即打电话咨询。活动启动后，她第一时间带着孩子赶到深圳市。她的孩子顺利接受了第一次修复手术。“第一次手术后变化特别明显，孩子吃奶、哭闹时的模样越来越接近正常宝宝。”董女士表示。今年，董女士再次带着孩子奔赴这场“微笑之约”，接受第二次修复手术。看着手术成功后安睡的宝宝，董女士满怀期待地说：“希望这次

修复后，孩子能更自信地和小朋友一起玩耍。”

除了医疗团队的技术保障，每一次深圳“微笑行动”的顺利开展，都离不开众多爱心人士的默默坚守与无私奉献。志愿者刘女士已是第三次参与深圳“微笑行动”。“第一次做志愿者时，我负责拍摄患者术前术后的对比照片，那些明显的变化给我带来了巨大的冲击。那一刻我就明白，参与深圳‘微笑行动’是一件非常有意义的事情。”刘女士感慨道。

(廖静文)

融合赋能 答好健康民生卷

——国家区域医疗中心“宜昌模式”跑出加速度



宜昌医院牵头开展“三峡行”宜昌地区医疗携手抗癌外联活动



武汉协和医院血液科专家到宜昌市中心人民医院义诊

自远方来”四大主题活动，把国家级规范及前沿技术按节点、分层次植入三峡区域。

截至目前，“三峡行”携手抗癌外联活动已深入当阳、宜都、枝江等地，旨在与宜昌地区所辖五县三市及周边县域医疗卫生机构合作，辐射带动区域医疗水平整体提升。“双城记”宜荆、荆恩参访学习系列活动已启动荆州站，聚焦胸部与头部肿瘤两大核心诊疗领域，后期将赴荆门、恩施、襄阳、十堰等地开展系列活动。“峡光计划”宜昌地区放射综合治疗提升计划已开办多期，聚焦放射治疗技术，合力推动区域内放射综合治疗水平不断提升。“朋自远方来”名家名院采访系列活动已举办多场，邀请国内知名专家聚焦空

间分割放疗技术开展交流，将一流技术、一流理念通过培训传授给宜昌地区医护人员。

学科共建 铸造“宜昌实力”

宜昌医院将“协和基因”与“宜昌文化”深度嫁接，催生出“1+1>2”的融合放大效应。宜昌医院创新推行学科管理“双主任制”，武汉协和医院向宜昌医院肿瘤科、血液科、感染科、心血管内科4大学科各派驻1名业务主任，与宜昌医院学科主任同权同责、协同办公、共管病区。武汉协和医院肿瘤专家同时担任宜昌医院副院长、肿瘤科主任，将高精尖医疗技术、高水平

教学体系、高质量科研理念带到宜昌。

截至目前，武汉协和医院已对宜昌医院形成“长期派驻+临时支援”“管理输出+技术指导”长效机制，累计派驻专家195人次，深度参与医疗、教学、科研工作；完成疑难会诊164次、高难度手术143台次，开展教学查房100余次，完成门诊坐诊50余场；两院联合开展机器人辅助肝胆胰手术、腹腔镜肝胆损伤微创手术等4项新技术；联合申报的课题——“数智协同重大慢病综合防治体系建设与区域示范”获批国家科技重大专项。在武汉协和医院的大力支持下，首期三峡血液讲坛在宜昌开讲，宜昌医院血液科成功获批“国家急性髓性白血病规范化诊疗中心”。

专科领跑 打造特色品牌

立足区域疾病谱特点，宜昌医院将专科发展核心聚焦于肿瘤疾病诊疗，全面复制武汉协和医院肿瘤诊疗技术、方案与标准，打造“防、诊、治、康”全链条肿瘤诊疗服务体系。

在硬件配置方面，宜昌医院计划引进质子治疗系统、高端直线加速器等国际领先设备，建设国内一流放疗中心与最高防护标准的核素治疗病房；在学科布局方面，重点发展头颈部肿瘤、腹部肿瘤、肿瘤内科、胸部肿瘤、妇科肿瘤等核心专科；在人才培养方面，计划选育一批具有国际视野、国内

影响力的技术骨干与创新团队。在此基础上，宜昌医院将建成以高质量肿瘤诊疗为特色的三级综合性医院，打造国内先进水平的区域性医疗服务中心、科研创新与成果转化中心、卫生健康人才培养基地，切实满足区域患者就医需求。

峡江潮涌，奋斗不息。宜昌医院持续输出“协和标准”，深度融合“宜昌特色”，正让优质医疗资源跨越山川、辐射至更广区域。放眼未来，以融合赋能为核心的“宜昌模式”将奋力跑出加速度，续写守护人民健康的新篇章。

(伍琳)

图片由宜昌医院提供